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На предлог већа Одељења за педагогију и андрагогију од 04. 02. 2021. године и на 

основу члана 231- став 1. алинеја 17, и члана 278. Статута факултета, Наставно-научно 

веће Филозофског факултета Универзитета у Београду на својој редовној седници, 

одржаној 19. 02. 2021. године, изабрало нас је у комисију за оцену научне заснованости 

теме докторске дисертације „Еколошко знање и  проеколошко понашање ученика 

основне школе“ Горице Лукић, докторанда на докторским студијама педагогије. На 

основу прегледа биографије и библиографије и предлога теме  подносимо следећи   

 

Реферат о квалификованости кандидата и подобности теме за докторску 

дисертацију 

 

Основни подаци о кандидату 

Горица Лукић је завршила основне студије педагогије на Филозофском факултету 

Универзитета у Нишу 2010. године са просечном оценом 8,48. Докторске студије 

педагогије уписала је на Филозофском факултету Универзитета у Београду у фебруару 

2011. године (академска 2010/2011. година). У трогодишњем циклусу студија 

положила је испите за све предмете из тадашњег студијског програма (2009): 

Теоријско-методолошки проблеми педагогије (2011), Приступи у образовању 

наставника (211), Друштво, култура и образовање (2012), Приступи у проучавању 

школе (2012), Теоријска, историјска и компаративна истраживања (2012), Социологија 

културе (2013), Теорије интелектуалног развоја и васпитања (2014), Студијски 

истраживачки рад (1. семестар) (2015), Студијски истраживачки рад (2. семестар) 

(2015), Израда дисертације (1. семестар) (2015), Израда дисертације (2. семестар) 

(2015) и Настава у социокултурном контексту (2015). Продужен јој је рок студирања на 

докторским студијама од фебруара 2016. године (академска 2016/2017. година). 

Студенткиња је у октобру 2020. године (академска 2020/2021. година) поново уписала 

докорске студије педагогије на Филозофском  факултету Универзитета у Београду уз 

полагање пријемног испита. Одлуком Одељења за педагогију и андрагогију од 21. 10. 

2020. године студенткињи Горици Лукић одобрен је наставак студирања на 

докторским студијама педагогије (студијски програм из 2014. године) уз признавање 

испита еквивалентних положеним испитима у студијском програму из 2009. године. 



Од 2015. године запослена је на Високој школи струковних студија за криминалистику 

и безбедност у оквиру модула Поправни васпитно-образовни рад на основним и 

специјалистичким струковним студијама. На овом модулу је ангажована на позицији 

асистента на следећим студијским предметима: Социјална педагогија, Менаџмент 

образовања и васпитања, Малолетничка делинквенција и васпитно-поправни рад 

(основне струковне студије), Савремени породични и друштвени односи и Права 

детета (специјалистичке струковне студије).  

Имала је учешће са излагањем на једној националној и једној међународној 

конференцији, а као резултат објављена су јој два рада у зборницима радова са ових 

конференција: 

- Лукић, Г. (2017). Настава еколошког васпитања и образовања у основној школи. 

У: М. Станчић, А. Тадић, Т. Николић Максић (ур.) ВасПИТАЊЕ данас (77-81). 

Београд: Филозофски факултет, Педагошко друштво Србије.  

 

- Lukić, G. (2019). Critical pedagogy – one of the factor of powerful education. U: A. 

Lemajić, M. Stojanac, A. Vukašinović (ur.)  Moć odgoja i obrazovanja (179-197). 

Osijek: Sveučilište Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku Filozofski fakultet. 

 

Предмет и циљ дисертације 

Комплексност и захтевност одабране основне теме дисертације подразумева и 

комплексност и захтевност приступа у њеној обради. За потребе израде дисертације 

планирана је свеобухватна и темељна обрада одабране теме на теоријској равни и 

амбициозно осмишљено емпиријско истраживање што се јасно види из предложене 

структура и садржаја теоријског оквира истраживања као прве целине текста докторске 

дисертације и предложеног концепта емпиријског истраживања које ће се реализовати 

за потребе израде дисертације који се дају у наставку. 

Из описа садржаја прве целине текста докторске дисертације (теоријског 

оквира истраживања) уочљиво је да ће кандидат у овој целини дати синтезу 

теоријских радова који се баве савременим концептима еколошког васпитања, 

образовања за животну средину и образовања за одрживи развој, питањима 

повезаности еколошког знања и проеколошког понашања и модалитета наставног рада 

релевантних за реализацију циљева наставе природе и друштва у разредној настави. 

Тиме ће се  теоријски утемељити разумевање актуелних тенденција у области 

еколошког образовања и образложити интегративни приступ пракси еколошког 



образовања. Предвиђена су четири поглавља: 1) Карактеристике еколошког 

васпитања и образовања (биће дато објашњење услова настанка еколошке парадигме у 

друштву, а затим и у области педагогије, указаће се на потребу и значај истраживања 

еколошког васпитања и образовања, представљене ће бити филозофске основе 

концепта еколошког васпитања и образовања, разматраће се дидактичко-методичкe 

специфичности наставе еколошког васпитања и образовања и различити концепцијски 

приступи настави еколошког васпитања и образовања); 2) Процес формирања 

еколошког знања у разредној настави (биће образложени постулати ревидиране 

Блумове таксономије васпитно-образовних циљева, указаће се на когнитивне 

механизме и процесе одговорне за формирање еколошког знања, разумевање и 

поступност усвајања еколошког знања препознатих у овом концепту); 3) Процес 

развоја проеколошког понашања у разредној настави (биће анализиране димензије 

проеколошког понашања у разредној настави, шта су и које су димензије 

проеколошког понашања повезане са еколошким знањем ученика основне школе, 

разматраће се педагошки поступци и методе којима се може подстицати, развијати и 

повезивати еколошко знање са проеколошким понашањем) и 4) Приказ релевантних 

истраживања (биће представљена методолошка решења релевантних истраживања у 

вези са проблемом истраживања, као и резултати истраживања чији се предмет 

истраживања односио на испитивање еколошког васпитања и образовања, еколошког 

знања и проеколошког понашања). 

Предложени концепт емпиријског истраживања које ће се реализовати за 

потребе израде дисертације објашњава се указивањем на ограничења истраживања која 

су се задржавала само на анализи школске праксе без покушаја да се одлике постојеће 

праксе сагледају у повезаности са контекстом у којем се та пракса развија и у којем 

„леже“ претпоставке њеног развоја. У фокус рада се ставља проучавање повезаности и 

условљености различитих димензија еколошког знања и проеколошког понашања. На 

основу оваквог приступа дефинисан је предмет истраживања: процес формирања 

еколошког знања и развој проеколошког понашања ученика. Циљ истраживања је 

испитати ниво еколошког знања, израженост компоненти проеколошког понашања 

ученика и њихове корелате. Циљ истраживања је операционализован кроз следеће 

истраживачке задатаке: утврдити ниво еколошког знања ученика; испитати како 

ученици процењују ниво сопственог еколошког знања; испитати како ученици 

процењују сопствено проеколошко понашање; испитати израженост компоненти 



проеколошког понашања ученика; испитати повезаност компоненти еколошког знања 

и проеколошког понашања ученика; испитати повезаност еколошког знања са 

социодемографским карактеристикама ученика (пол и локално окружење школе); 

испитати повезаност проеколошког понашања ученика са социодемографским 

карактеристикама ученика (пол и локално окружење школе). 

Из претходно изложених основних информација о планираном начину обраде 

одабране теме на теоријском и емпиријском нивоу јасно је да се ради о оригиналном 

приступу који, уколико се успешно примени и оствари, може резултирати 

оригиналним и квалитетним научним делом. С обзиром да се дисертација ради из 

научне области педагогије и њене уже научне области Општа педагогија, фокус у раду 

оправдано је стављен на етичку компоненту праксе еколошког васпитања и образовања 

у разредној настави, уз  сагледавање ове праксе у контексту у којем се остварује и 

развија и уз указивање на њену сложеност која произлази из сложености школе као 

институције и бројности и сложености детерминанти квалитета њеног рада. 

Интердисиплинарност приступа који ће се заузети у обради теме на теоријској равни, 

као и бројност и сложеност извора и планираних начина прикупљања и анализе 

података о постојећој школској пракси указују на научну заснованост, оправданост и 

оригиналност идеје и нацрта дисертације.  

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању 

 

У складу са дефинисаним задацима истраживања, у нацрту дисертације су 

формулисане општа и посебне хипотезе истраживања. Општа хипотеза истраживања 

гласи:  претпоставља се да постоји повезаност еколошког знања са проеколошким 

понашањем ученика четвртог разреда основне школе. Поред опште хипотезе кандидат 

претпоставља  следеће: да ће бити утврђени нижи нивои еколошког знања ученика, 

најчешће знање чињеница; да већина ученика процењује сопствено еколошко знање 

као задовољавајуће; да ученици високо вреднују сопствено проеколошко понашање; да 

ће се утврдити постојање више компоненти проеколошког понашања ученика; да 

постоји позитивна повезаност еколошког знања са проеколошким понашањем ученика; 

да постоје разлике у нивоу еколошког знања и самопроцени сопственог еколошког 



знања с обзиром на  пол и локално окружење ученика; као и да постоје разлике у 

самопроцени проеколошког понашања с обзиром на  пол и локално окружење ученика. 

Методе које ће се у истрaживању применити 

 

У истраживању је планирана примена сложеног и захтевног методолошког 

приступа и решења. За потребе теоријског утемељења истраживања и описивање 

одлика одабраних елемената политике школског рада у области еколошког васпитања 

и образовања биће коришћена квалитативна методологија, метода теоријске анализе. 

Анализа садржаја биће примењена за прикупљање података доступних у законским и 

подзаконским документима којима се регулише школски рад и документима који се 

разрађују на нивоу школе. Подаци о еколошким знањима ученика и начинима на које 

испољавају проеколошка понашања биће прикупљени применом различитих техника 

(тестирање, скалирање и анкетирање) и сетом одговарајућих инструмената (тест знања, 

скала процене Ликертовог типа и упитник). 

Истраживање је засновано као корелациона студија која ће се реализовати у 

више циклуса истраживања. За потребе истраживања биће конструисан тест знања. 

Пре тестирања ученика, тест знања ће прегледати стручњаци из области еколошког 

васпитања и образовања, затим ће тест бити пилотиран и у складу са тим ревидиран. У 

тесту знања налазиће се питања есејског типа, питања допуне и вишеструког избора. 

Ученици ће решавати тест за време трајања школског часа. На основу добијених 

скорова на тесту знања проценићемо ниво еколошког знања ученика. Под нивоом 

еколошког знања ученика подразумеваће се: знање чињеница, знање појмова и њихове 

структуре, знање процедура, поступака и метакогнитивно знање. Ставови ученика о 

компонентама проеколошког понашања испитиваће се скалом процене Ликертовог 

типа, конструисаном за потребе истраживања на основу претходно образложеног 

одређења основних димензија проеколошког понашања (димензија  проеколошког 

понашања код куће и  димензија проеколошког понашања током куповине). За 

испитивање мишљења ученика о сопственом еколошком знању и проеколошком 

понашању биће конструисан и употребљен упитник. Кроз квантитативну и 

квалитативну обраду података,  анализом и техникама квалитативне  синтезе 

омогућиће се  сагледавање и разумевање повезаности компонената еколошког знања и 

проеколошког понашања. 



Наведена методолошка решења одабрана су са циљем да се целовито, 

свеобухватно и темељно истражи одабрани предмет истраживања. Очекује се да ће 

обједињавање комплементарних, али и различитих квантитативних резултата о 

повезаности компонената  еколошког знања и проеколошког понашања и 

квалитативних резултата о одликама политике школског рада у области еколошког 

васпитања и образовања, омогућити свеобухватније и потпуније разумевање постојеће 

школске праксе у области еколошког васпитања и образовања. 

Подаци добијени истраживањем биће обрађени квалитативно и квантитативно. 

Квалитативна обрада података подразумеваће квалитативну анализу садржаја 

законских и подзаконских докумената, програмских докумената који се разрађују на 

нивоу школе.  Квантитативна обрада података односи се на примену параметријских и 

непараметријских статистичких техника. Поред дескриптивног описа података уз 

помоћ фреквенција, процената, мера централне тенденције и дисперзије, примениће се 

и корелације, т-тест, анализа варијансе и хи квадрат тест. Квалитативни приступ 

односиће се и на анализу, дескрипцију и тумачење добијених резултата. Након 

табеларног и графичког приказа добијених података, добијени резултати ће бити 

упоређивани са теоријским сазнањима и резултатима релевантних истраживања  и 

интерпретирани у правцу извођења импликација за васпитно-образовну праксу.   

 

6.  Очекивани резултати и научни допринос   

 

Према одабиру тематике дисертације, перспективи и исказаном разумевању 

значења и садржаја основне теме рада, заузетом приступу у обради одабране теме, 

разрађеном концепту истраживања, дефинисаном предмету и циљу истраживања, а 

посебно планираним методолошким решењима, рад може представљати значајан 

научни допринос Општој педагогији и Методици наставе природе и друштва (у 

области еколошког васпитања и образовања), а тиме и педагогији као науци. 

Истакли бисмо значај идеје о томе да, у опису концепта еколошко васпитање и 

образовање (као и у среодним концептима, образовање за одрживи развој и образовање 

за животну средину), као и у анализи нивоа остварености циљева наставе у овим 

областима (процени да ли је и до које мере школа значајан фактор у развоју 

проеколошког понашања ученика),  пажњу треба усмерити на политику и културу, а не 



само на праксу школског рада. Разрада концепта кроз дидактичке препоруке за његову 

реализацију  у већини случајева остаје на декларативном нивоу, тако да нам још увек 

нису доступна истраживања и/или радови у којима би се темељно и целовито 

истражила и објаснила повезаност и условљеност компонената еколошког знања и 

проеколошког понашања. У том смислу, ово истраживање може се, на неки начин, 

посматрати као пионирски подухват, а ова дисертација може представљати веома 

значајан допринос у спознавању и разумевању овог концепта у настави и „откривању“ 

правих путева у процењивању оствареног нивоа и идентификацији претпоставки за 

остваривање виших нивоа проеколошког понашања. 

У циљу развијања концепта еколошког васпитања и образовања последњих 

година се умножавају истраживања са циљем унапређивања сазнања о овој 

дидактичкој проблематици. Иако је завидан број аналитичких и истраживачких радова 

у којима се анализира наставна пракса у вези са нивоом еколошког знања ученика, као 

и када је реч о проеколошком понашању ученика, још увек нема довољно (или нема 

уопште) истраживања и/или објављених научних радова у којима се компоненте 

еколошког знања и проеколошког понашања ученика посматрају у међусобној 

повезаности и условљености. Утврђивање корелата еколошког знања и проеколошког 

понашања  ученика омогућава боље сагледавање и уочавање примене одређених 

васпитно-образовних метода и приступа настави еколошког васпитања и образовања. 

Истраживањем еколошког знања и проеколошког понашања постиже се 

идентификовање и боље разумевање механизама и елемената у процесу формирања и 

повезивања ове две компоненте еколошког васпитања и образовања.  

С обзиром да је у планирана употреба комплексног и захтевног методолошког 

приступа, са разноврсним истраживачким техникама и уз конструкцију више 

инструмената сматрамо да истраживање које ће се обавити за потребе израде 

дисертације може представљати значајан допринос развоју методологије педагогије, 

као и полазиште за преиспитивање предности и ограничења различитих теоријско-

методолошких приступа у проучавању сложених педагошких питања. 

Истраживање које ће се обавити за потребе израде дисертације може имати 

значајне импликације на саму педагошку, односно школску праксу. Резултати 

обављеног истраживања могу, наиме, представљати реалну слику стања у пракси (да 

ли се у нашој школској пракси остварују предвиђени циљеви наставе у области 



еколошког васпитања и образовања, са којим и каквим ефектима), али једнако тако 

могу указивати на проблеме и тешкоће у настави природе и друштва у млађим 

разредима основне школе, као и могуће правце развоја њеног квалитета. Разумевање 

повезаности еколошког знања са проеколошким понашањем ученика могло би да 

укаже на потребу промена у наставним плановима и програмима и у образовању 

наставника у области методике наставе природе и друштва.  

 

7. Закључак 

Узимајући у обзир све наведено Комисија је закључила да је постављено истраживање 

изнето у предлогу теме докторске дисертације Горице Лукић у складу са академским 

стандардима и да ће се кандидат бавити научно релевантном темом. Комисија сматра 

да кандидат кроз презентован предлог и приложену литературу показује познавање и 

разумевање сложености  теме коју намерава да истражи, те  предлаже Наставно-

научном већу Филозофског факултета Универзитета у Београду да усвоји овај извештај 

и упути Већу друштвено-хуманистичких наука Универзитета у Београду предлог да 

одобри израду докторске дисертација Горице Лукић под насловом „Еколошко знање 

и  проеколошко понашање ученика основне школе“.   
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